

推动新业态落地生根良性发展

# 乳山引进国际人才为旅游业“造血”

□于鹏 宫洪波

高低错落、层级分明的独栋别墅，宛如欧式城堡；暖黄色调的外墙，柔和而又醒目；半圆形的拱形门窗，仿旧欧式铁艺门、铁栅栏，古朴美观；五座雕像美人，坐落在入户庭院的中心位置，皆高鼻深目，姿态婀娜。居高临下正眺芭蕉的，优雅如天鹅临水照影，以其为圆心的四位葡萄女神，或捧花篮，或捧葡萄，或娇羞脉脉如花不语，或明眸善睐含情远眺……10月27日，踏入位于乳山市夏村镇的台依湖国际酒庄生态文化区，这里的景观让人身心陶醉。

景观让人流连忘返外，这里一个叫做零七的酒庄更吸引了不少慕名前来参观的游客。漫步在常年温度16℃以下的酒窖里，近距离感受两列法国原产橡木桶内储藏的葡萄

酒散发的酒香余韵，那一缕缕葡萄沁人心脾。

“这些都是酒庄酒，种在酒庄、酿在酒庄、灌在酒庄，它对葡萄产地、品种、庄园管理、酿酒技术等，都有相当高的要求。”正在葡萄酒学院讲解葡萄酒实践课程的台依湖首席酿酒师热拉尔·高林说，在国外许多酒庄是不对大众开放的，但在台依湖，游客不仅可以品酒，还可以体验种植及酿酒过程，这种“体验式”工业旅游被越来越多追求“新式旅游”的游客所喜爱。

而在酿酒之外，台依湖国际酒庄生态文化区开发的星级酒店、风情小镇、水上运动娱乐项目、商业休闲场所及葡萄科普体验园等，可以为游客提供吃、喝、玩、乐、思、采摘体验等全套服务。

“瞄准游客需求，创造有效供给，让游

客‘引得来、待得住、住得久’是我们打造休闲度假新业态的目标。”一手打造工业旅游发展模式的高林说，“旅游+工业”能够推动葡萄酒产业向“微笑曲线”两端的产品设计、产品推介、展销体验延伸，拉长产业链条。

“旅游+工业”的发展模式让成立仅四年多的台依湖国际酒庄成为后起之秀，产品先后斩获布鲁塞尔国际葡萄酒大赛金奖、中国桃红葡萄酒挑战赛金玫瑰奖等多个赛事大奖，其开发的3A级旅游景区每年也吸引上万人游玩。

台依湖国际酒庄生态文化区“旅游+工业”的发展模式，得益于人才造血。在引进前拉非首席酿酒师提升葡萄酒品质的同时，还将葡萄酒生产与葡萄种植、旅游相融合，打造多业态景区。

台依湖的经验正在乳山复制。大乳山旅游度假区策划了欢乐文化节、母爱文化节、中国著名旅游景区主题歌曲大赛等活动；多福山旅游景区发挥借韩优势，打造集参禅、悟道、祈福、养生为一体的大型综合性养生养老度假胜地。

乳山境内旅游资源丰富，但由于旅游项目开发存在同质化，叫得响的项目较少，旅游淡季明显，存在“夏季热、冬季冷”的现象。为改变传统旅游内容单一、季节性强的特点，乳山对全市旅游资源进行梳理整合，组织旅游专题会，通过人才带动，探索发展全域旅游，培育旅游新亮点。

旅游人才造血带动乳山旅游业新业态发展，今年前三季度，乳山共接待游客787.8万人次，同比增长8.2%，实现旅游总收入43.8亿元，同比增长10.1%。

## 临沂开通 温泉旅游公交专线

□记者 付玉婷 报道

本报临沂讯 随着临沂汤头温泉旅游区实现规模化发展，慕名来此休闲、疗养的省内外游客逐年递增。记者从临沂市公交集团了解到，Y001温泉旅游专线已于日前正式开通，市民游客往返市区与温泉区将更加便利。

据介绍，温泉旅游公交专线是临沂公交集团运营“专线公交”的首次尝试，专线全长45公里，配备了16台8米长的纯电动公交车。温泉旅游专线由临沂火车站始发，途经陶然路、通达路、北京路、南京路等老城区和北城新区客流集中的主干道，运行至汤头温泉旅游区的煤矿疗养院，设置停靠站点30处，实现了火车站、和谐广场、影视城、观唐温泉等交通枢纽、购物中心与汤头温泉旅游区的一线串联。

## 济宁创建无障碍 文化旅游示范城

□记者 付玉婷 报道

本报济宁讯 记者从济宁市旅游发展委员会获悉，济宁市政府日前与清华大学无障碍发展研究院就创建无障碍文化旅游示范城市签订战略合作协议，2018年年底，济宁市将基本实现无障碍文化旅游标准化、规范化、常态化。今后，残疾人、老年人等在济宁出入城市道路、居民区、机场车站等将更方便。

近年来，济宁认真落实国务院《无障碍环境建设条例》，目前全市公共交通服务设施、旅游宾馆、酒店、商店、城市公园、博物馆、公共文化场所、旅游景点、旅游服务单位等公共场所均已建设了符合国家标准无障碍设施。与此同时，允许盲人携带导盲犬乘坐公共交通工具等服务设施也基本完善。

## 东营将建 国家级森林湿地公园

□记者 付玉婷 报道

本报东营讯 记者从东营市旅游发展委员会获悉，国家级森林湿地公园东营森林湿地公园将在这里落户。公园紧邻城市中心区南郊，东、西、北三个方向被城市包围，属于中心城区的绿核。

据介绍，东营森林湿地公园定位为以河流、湖泊、湿地、森林为资源特色，集生态保育、休闲运动、科普教育、旅游观光、主题活动于一体的大型国家级城市森林湿地公园。总体景观呈现大水面、大湿地、大森林的特色，共包含五湖中心区、揽翠湖区、森林公园一期四季森林片区和森林乐园彩色森林片区四个片区。目前，五湖中心区正进行规划方案整合深化，功能涵盖水上运动竞技、滨水休闲娱乐、湖泊旅游观光、自然湿地风光等；揽翠湖区涵盖户外运动、温泉度假、园林科普、动物园及游乐场等；四季森林片区以林下游览观赏为主导功能；彩色森林片区涵盖综合旅游服务、花谷游览、婚纱摄影、森林露营等功能。

# 带着母亲去旅行

□ 本报记者 王世翔

母亲没有出过国，也很少旅游，大半辈子都在为相夫教子、操持家务而忙碌。听闻嘉华国旅有包邮轮去日韩的旅程，果断交钱报名，开启了母子俩新奇的邮轮假期。

歌诗达·维多利亚号邮轮船长253米，排水量达75000吨，可容纳2394名乘客一同旅行。船内是意大利20世纪初的建筑风格，色彩浓郁而富丽堂皇，彰显着意大利风情的典雅与浪漫，可谓“海上意大利”之城。

在房间屁股还没坐热乎，不顾车马劳顿的老妈像个孩子似的拉上我开始了从6楼到12楼的全方位“探秘”：5层有幻想曲和序曲两大意大利餐厅，可以品尝地道的意式大餐；6楼7楼的船尾是节庆剧场，上下两层簇拥环抱，仿佛置身高雅的歌剧院；7楼有邮轮商场，各种大牌箱包、手表、化妆品琳琅满目；11楼有24小时不间断的自助餐，各色美食一应俱全；船顶甲板是游泳池，可以逍遥畅游，累了还能舒舒服服地在躺椅上晒个日光浴；喜欢安静的人可以到12楼的图书室中借阅免费图书，一个航程下来，读一本好书也是一个收获；船上还有儿童乐园、漫步道、健身房、美容

院、酒吧等等各种场所一应俱全。日薄黄昏，品尝了意式饕餮美食，徜徉在微风徐来的甲板，聆听着大海深处的波涛，欣赏着渐行渐远的灯火阑珊，久违的惬意悠然跃然心头。

可以说，邮轮对于大多数中国人来说是一种新的生活方式，在邮轮上本身就是一种度假休闲。船上基本的饮食住行娱乐是不需要再付费的，你需要做的，是放松心情，自由地支配自己的生活。航程中，最感人至深的活动当属嘉华旅游策划的“大海见证爱”邮轮集体婚礼。在美丽的樱花树下，身着礼服与婚纱的近百对新婚、银婚、金婚和钻石婚夫妇神圣登场，在爱神和观众的祝福中深情款款地许下一生一世的承诺。很多伴侣，在当初结婚时并没有洁白的婚纱和笔挺的西装，甚至没有一个小小的婚礼仪式，而今朝花夕拾，更显弥足珍贵。在这近百对新人中，有三对特殊的夫妻，他们也许不能用言语表达他们的感情，但他们用手语比出了“我爱你，我要永远和你在一起”。全场祝福化作掌声，回荡在碧海蓝天。

“等我和你爸结婚时也准备这样浪漫一回。”在一旁全程记录的老妈激动地说。



▲不论金婚银婚还是新婚，邮轮婚礼给他们留下满满的甜蜜回忆。□王世翔 报道

经过一天半和一夜的航行，邮轮先后到达日本福冈和韩国济州岛。饱览异国风光和疯狂购物的同时，老妈也被一些人的精神感动着：在日本，我和老妈见识了72岁精神矍铄的大巴车司机，他坚信自己还有社会价值，还能为社会服务工作；在韩国，我们认识了困难再大心态也超乐观的华裔韩国大妈，告诉我们心向阳光，面朝大海。不得不说，旅游游的是心情，是风景，也是各国民众不同的生活态度。

美好的时光总是短暂的，在邮轮上的最后一晚，老妈翻看着手机，回想起点点滴滴，满是幸福。成家立业后，陪伴父母的时间相对较少，希望这次愉快的旅程能找回儿时母亲带我游玩的幸福与温馨。如果说人的一生有什么事情是一定要做的，尝试一次邮轮旅行必居其一，最好还能带上自己的父母。

聊城旅游吉祥物优秀作品向公众展示征求意见

# 萌娃代言“江北水城 运河古都”

为展示聊城独特魅力，打造聊城“城市名片、旅游形象标识、旅游吉祥物”为一体的城市品牌形象体系，向国内外传播“江北水城·运河古都”的旅游城市品牌，进一步提升聊城市的城市知名度、美誉度和影响力，聊城市旅游发展委员会联合携程旅游于2016年7月开始面向社会开展聊城市旅游吉祥物设计公开征集活动。活动秉承集思广益、众筹智慧的原则，自开展以来共有来自社会、高校的97人设计团队和个人参加了自由申报，按照评选规则经过专家组评议遴选、网络投票、专家委员会研究审定等阶段，遴选出“聊娃 凤妮”、“聊聊 诚诚”、“聊娃 凤宝”等三件优秀作品，作品作者根据专家组建议对作品进行了再提升、再优化，现将三件优秀作品进行公示并面向社会公开征求意见，广大市民与游客朋友可关注聊城旅游微信(dcslyj)进行留言互动。



### 优秀作品创意来源概括如下：

◆创意来源一：聊城是一座水城。聊城的特色在于“水”，是黄河文化与运河文化共同孕育的一座古城，市区内有我国北方最大的城市湖泊——东昌湖，流域面积在30多平方公里以上的河流有23条，黄河、京杭大运河、南水北调东线工程都从聊城经过，有“江北水城”之美誉。聊城林木绿化率达到37.5%，一半以上的土地下面有地热资源，被国土资源部命名为中国温泉之城，是阿胶的原产地，是一座秀美宜居、养生养心的城市。

◆创意来源二：聊城是一座古城。聊城是一座有着深厚历史文化底蕴的古城，春秋时期曾称聊邑，因古有聊河而得名。聊城在明清时期成为京杭大运河沿岸九大商埠之一，被誉为“漕挽之咽喉，天都之肘腋”，“江北都会”。有光岳楼、山陕会馆、海源阁，有全国独一无二的中华水上古城，是名副其实的“运河古都”。

◆创意来源三：聊城是一座有故事的城市。聊城因许多著名的历史故事和传说而名扬中外。中国古典文学名著《水浒传》《金瓶梅》《聊斋志异》等书中的许多故事都发生在这里。东昌湖又名胭脂湖，源于《聊斋志异》中《胭脂》的故事，蒲松龄就是在东昌湖边撷取素材而后才写成《胭脂》。聊城素有“凤凰城”之称，后改为东昌府。古有传说，王东、王昌自告奋勇建成凤凰城，后又力战恶龙献身保城救众，凤凰城故改名叫东昌府。聊城是一座有故事的城市，是一座讲故事的城市，正在打响“逛逛运河，聊聊聊城”特色品牌。

◆创意来源四：聊城是一座开拓创新的都市。聊城是“中国蔬菜第一市”，是全国重要的有色金属、新能源汽车、生物医药和生态造纸基地，正在建设97.5公里的运河文化旅游产业带，打造冀鲁豫交界地区旅游度假目的地城市。聊城被列入中原经济区、京津冀协同发展区、省会城市群经济圈和山东西部经济隆起带，成为国家和省区域发展战略叠加区，被评为国家现代农业示范区、国家节能减排财政政策综合示范城市、国家质量强市示范城市、国家循环经济示范城市。聊城市委、市政府正团结带领全市人民解放思想、抢抓机遇，开拓进取、攻坚克难，以诚实守信、开放创新的态度欢迎海内外朋友来聊城投资兴业、安居养生、共谋发展。

